

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Folyóban: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.
Vidéken: " " " " 4 " 50t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hatul.

Ujabb teher.

Az országos nagy inség, a retentó drágaság, a kiméretlen adó-behajtás, a magyar nemzetet a hadügyi költségekkel sújtó terhek mellett ráadásul annak a szele fu, hogy meg kell fizetnünk azt is, a mivel a nagy drágaság és takarmány hiány miatt több kerül a katonaságnál az élelmezés.

A katonaság nem koplalhat, a lovait ezután is jól kell tartani és a katonai szállítók sem rövidülnek meg. Egyedül az adófizetők azok, a kik itt is érezni fogják az inséges esztendő voltát az utólagos póthitelek alakjában.

A hadsereg ellátásának dolga azonban már most is mélyen beletenylik a gazdasági életbe és sok tekintetben ez az oka annak is, hogy a takarmányinség orvoslására nem történik nálunk semmi sem. Mert azok a szállítási kedvezmények, a melyeket eddig hirdtetett a kormány, előnyére vannak a katonai szállítóknak, de nem a gazdának, különösen nem a kiskisgazdának. A csehországi és galíciai katonaszállítók igenis élvezni fogják a szállítási kedvezményeket, mert jóformán csak egyedül ők azok, a kik 10.000 kilogrammonként szállítják egyszerűen a takarmányt. A kiskisgazdának ennyire nincs egyszerre pénze. És ezek a katonai szállítók sietnek most minden kapható takarmányt összevásárolni, hogy azután mind magasabb árakon adják el a kincs-

tárnak, míg a kiskisgazda jószágát vagy elpusztul, avagy pedig a vágóhidra kerül, inkább a bőréért mint a sovány húsiért.

Hát hiszen való igaz az, hogy a katonaságnak élni kell, hogy a hadsereg lovainak is kell takarmány, széna, alom. Mégis megtehetné a katonai kincstár azt, hogy ne a szegény kiskisgazdák elől vásároltassa el a szűk takarmányt. És megtehetné a kormány azt, hogy oly kedvezéseket nyújtson, a melyeknek a kiskisgazdák is hasznát vehetik és gondoskodását ne csak a hadsereg lovaira, hanem a sok ezernyi kiskisgazda mindennemű marhájára terjeszsze ki.

Ezeket a méltányos és jogos kívánságokat most, a honvédelmi miniszterium költségvetésének tárgyalásánál kell hangoztatni. — Hiszen a közös hadsereg költségvetését nem a magyar országgyűlésen tárgyalják, annak a dolgait nem itt intézik el. Csak közvetve mondhatjuk el most panaszainkat és óhajunkat. Talán meghallják továbbat is. A hadsereg ellátása dolgában amugy is mi huzzuk a rövidet.

Amikor arról van szó, hogy iparunknak is jusson belőle annyi, mint amily arányban mi hozzájárulunk a közös hadsereg fenntartásához, akkor azt mondják, hogy a nyers terményekből ugyanis többet szállítunk mi. Igen ám, de nem közvetlenül, hanem cseh, morva és galíciai szabadalmazott közvetítők útján. Ok látják csak

a hasznát a katonai szállításoknak és az ő kedvükért nem is intézkedik a magyar kormány a takarmányinség dolgában. Majd ha már a hadsereg szükséglete biztosítva lesz, ha a pénz csábító erejének ellentállani nem képes magyar termelőtől összevásárolták a katonai szállítók a takarmányt, szalmát és burgonyát, majd akkor jön a magyar kormány az ő intézkedéseivel.

Majd akkor gondoskodik talán arról, hogy a magyar gazdának is jusson valami hulladék; majd akkor siet a takarmánykivitel megtiltani, a behozatalt vámkedvezésekkel elősegíteni. De már akkor késő lesz, az állatállományunk elpusztul és mi meg majd fizethetjük a katonai póthiteleket.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök Feilitzsch Arthur báró. Napirenden van a katonai alapítványokról szóló törvényjavaslat folytatásos tárgyalása.

Okolicsányi László: A miniszterektől eddig konkrét formában mást, mint ezt a törvényjavaslatot a nemzet még nem kapott. Ez a törvényjavaslat abból a szempontból készült, hogy a tisztikarban a magyar szellemet nevelje, hogy a tisztikarban olyan tagjai is legyenek, a kik a magyar nyelvet bírják. Ezt a törvényjavaslatban nem találja meg és mivel az közjogunkkal ellenkezik, az ország államisága érdekében nem szavazza meg. Minekünk alapítványokat kell létesítenünk idegen intézeteknél, hogy magyar fiukat is képezhessenek a közös hadsereg számára. Kérdi a minisztert, miért nem képeznek a mi honvéd isko-

Mese az asszonyról.

Elt egyszer valahol a messzi Keleten egy nagyon tudós, böles ember, a ki egész életét arra szentelte, hogy az asszonyi lélek szövénnyeit firkéssze. A böles egyszerű tanyája körül sok tudománysozjas ifju tanítvány sereglett össze, a kik vágyva lesték, hogy mikor nyilatkozik meg mesterrük ajkán az igazság szava. Az ősz gondolkodó azonban hallgatott s naphosszat ült kerevetének vánkosan némán, szemlélődéseibe elmerülve. A tanítványok pedig vártak és beleöregedtek a várakozásba.

Mikor aztán egy napon mesterük a tenger gondolkodásba belefúradt, ősz fejét lehajtá, hogy megtérjen örök pihenésre a hatalmas természet kebelébe, a tanítványok mind odagyülekeztek ágya köré, reménykedve, hogy utolsó szavaival talán mégis csak fölfedi a böles azt az igazságot, a melyet hosszú élete alatt ellesett és meg-

ismerik végre azt a titkot, a mire annyi esztendeje várnak: az asszonyi lélek érintetlen nagy rejtelmét.

Az aggyastyán azonban akkor is hallgatott, a mikor lelke már elszállni készült s az egyik tanítvány, a legidősebb, a ki legrégebben várta már a mester megnyilatkozását, szerényen, nagy tisztelettel megszólalt:

— Mester! Lelked elszállni készült a végtelenbe; mielőtt itt hagynál minket, hivedet örök árvaságra, közöld velünk az igazságot, a melyet fényes elméd ellesett. Miben áll az asszonyi lélek rejtelme?

És megszólalt végre az aggy. Ajkáról megtörtén, halkán szállt a szó:

— Fiaim! Az asszonyi lélek szövénnyein csak a jó Isten tud eligazodni — talán...

Ennyit mondott a napkeleti böles, még rebegett ugyan valamit, de azt már senki sem értette tanítványai közül s mikor a

legöregebb lehajolt hozzá, hogy jobban hallhassa, az ősz mester hirtelen visszahanyatlott párnáira és megtört szeméi örök álomra zárultak.

A tanítványok kétségbeesve állottak körül a halottat; azt hitték utolsó szavának legutolsóját soha meg nem tudják, pedig ugy lehet, abban van az igazság. Volt azonban az öregnek egy nagy könyve. A tanítványok azt hitték, hogy éjjel a magányosság óráiban oda írja be minden tudományát. Mohón rohanták meg a hatalmas föliánst, de pergament lapjait üresen, beiratlanul találták. Nagy csalódás keserűsége lepte meg a tanítványok lelkét, de mikor a legutolsó lap szélén mégis csak észre vettek egy sor írást, felujjongtak. Az volt a mester utolsó szavainak folytatása. És olvasták:

... — De ha az asszony szerelmes, bizony mondom tinéktek, még a jó Isten maga is belezavarodik az eszejárásába...

MEGNYILT Gerő E. férfi-, fiu- és gyermekruha üzlete
Debreczen, Piacz-utca 47.

A Dréher sörcsarnok és a Hungária kávéház között.

Isinkben olyan tiszteket. A Ludovika Akadémiából vesznek is át végzett növendékeket és azok meg is felelnek a közös hadseregben hivatásuknak. Sokkal helyesebbnek tartaná, ha csak az érettségi után mennének a katonai iskolába a fiatal emberek, mert olyankor már jól megfontolják, hogy mi a céljuk a jövőre nézve. A közös hadügyminiszter mindég jelét adja annak, hogy nem tud megbarátkozni a magyar közjoggal és törvényekkel. A katonai alapítványokat is csak azért kaptuk, hogy újabb leher szakadjon ránk. Semmi bizalma sincs azok iránt, a kik az alapítványi helyeket kezelni fogják. A hadügyminiszternek Magyarországra szóló intézkedéseit a magyar kormánynak kellene ellenőrizni.

Gabányi Miklós: Nem engedik ám Bécsben!

Okolicsányi László: A katonai intézetekben a tanároknak olyannak kell lenni, hogy az a magyar érdekeknek megfeleljen. Ameddig ezt nem tudjuk elérni, addig magyar szellemi nevelés nem lesz. Határozati javaslatot nyújt be, a melyet ha a többség el nem fogad, úgy szemfényvesztés és humbug az egész javaslat. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Kaas Ivor báró csatlakozik Okolicsányi és Bakonyihoz, hibáztatja, hogy a katonai nevelőintézetekben a legnagyobb súlyt a német nyelv tanítására fordítják. A katonai nevelőintézetek a szó szoros értelmében germanizálnak. És ezeket a katonai alapítványokat még nemzeti vívmányoknak nevezi a miniszterelnök. Ezek a vívmányok lehetnek osztrák, de sohasem lehetnek magyar nemzeti eredmények. A miniszter a magyar társadalomban keresi a hibát, mert az nem rokonszenvezik a katonai neveléssel. Hogy is kívánhatja a miniszter, hogy rokonszenvezen a társadalom, a mikor ezek az intézetek az osztrák hadseregnek nevelnek ifjakat? A magyar társadalomban sohasem fognak hazaárulókat találni. (Ugy van! a baloldalon.) Nem fogadja el a költségvetést. (Helyeslés a néppárton.)

Rátkay László kifogásolja a tankönyveket. Történelmi, alkotmányjogi és közjogi szempontból nevelésesen sérelmesek és felháborítóak a tankönyvek. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint utasítsák a kormány, hogy a tankönyveket terjessze a Ház elé. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök a vitát bezárja.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Az alapítványok kérdését az előadó elég fényesen megvilágosította, csupán az ellenzéki aggodalmakkal kíván foglalkozni. Különösen azt hangoztatja az ellenzék, hogy a magyar nemzetől kíván a javaslat áldozatokat az osztrák hadsereg részére. Arról senki sem tehet, hogy a magyar ifjak alig jelentkeztek a magánalapítványi helyekre. A közös kincstári helyekre is csak 20—25 százalékban jelentkeztek. Kifogásolták, hogy idegen tanárok fogják a magyar ifjakat tanítani. A tantervet is tudni kívánták. A tantervek minden könyvkereskedésben kaphatók. A tanterv bevezetésében meg van jelölve az a szellemi irány, melyre az egész oktatás van fektetve.

A katonai főreáliskolákban a történelem s tanórái emeltetni fognak. Hasonlóan a hadapródiskolákban is. Fölsorolja azokat a tantárgyakat, melyeket magyarul tanítanak. A kémiát, a természettant, a vallást, a számtant stb. mind magyar nyelvű tankönyvekből tanítják. A közjogot is tanítják, még pedig külön a magyart és külön a németet. A tanárok magyar iskolákban nevelkedtek, tanulták a magyar nyelvet. Ki van zárva, hogy a tanárok nem tanítanak a magyar nyelv tanításánál, hanem a magyar tantárgyakat és hogy a magyar tantárgyak tanítása mellett is elnémetesítik az ifjakat. Ha

ezek között a körülmények között azonban mégis akadna olyan ifju, a ki hajlik az elnémetesedésre, a ki e mellett az oktatási rendszer mellett elnémetesedik, azokra fönntartja azt a nézetét, hogy: hadd hulljon a férges! (Helyeslés a jobboldalon.) Az ilyen ifjak nem érdemlik meg azt, hogy a magyar állam kebelén fölmelegedjenek! (Helyeslés a jobboldalon!) A képviselők hagyjanak fel a folytonos alaptalan aggodalmaikkal, hanem ezen befolyásaikkal hassanak oda, hogy a magyar társadalom kedvet kapjon ahhoz, hogy fiaikat a katonai pályára szánják. (Ugy van a jobboldalon.) Ellenzi Okolicsányi indítványát, hogy kormánybiztosok küldessenek ki a honvédelmi kormány részéről az akadémiák vizsgálatára, mert ezzel mintegy egyenesen bizalmatlanságot mutatnak ki a közös hadügyi kormány iránt a legsértőbb formában, erre pedig ok nincsen. (Ugy van a baloldalon.) Kéri a törvényjavaslat elfogadását annyival is inkább, mert a közönség rokonszenvez a javaslattal, a mit igazol az a körülmény is, hogy az alapítványi helyekre 300-an felül pályáztak. (Eljenzés.)

Okolicsányi László személyes kérdésben félreértett szavait igazítja helyre.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta, ugyszintén a honvédelmi tárca költségvetését is.

Következő napirend szerint a

Pénzügyi tárca

költségvetése.

Hegedüs Lóránt előadó röviden ismerteti a javaslatot és elfogadásra ajánlja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Mezősi Béla beszél a függetlenségi Kossuth-párt nevében s az adóreformot sürgeti. Utal a nép anyagi helyzetére. Folytonosan kívándorolnak, mert a föld nem termette meg a megélhetési anyagot a téli időre. Hozzájárul még a nép anyagi romlásához a horribilis megadóztatás. Szólok egy olyan pénzügyi politikát szeretne látni, melylyel könnyítve lenne a terheken, nem pedig nehezítve. (Ugy van a baloldalon.) A cukoradó kérdésével foglalkozik ezután.

Haladunk!

Motoros ezred. — Ujabb adó.

Nagyon naiv lelkek azt hitték, hogy a közel 500 millióval, a melyet legutóbb megszavaztak az osztrák hadseregnek, egyelőre békességünk lesz. Klaszszikus tévedés, mert már ma, — mikor a sok millióból még alig fogyasztottak valamit — már előre vetődik ujabb száz, meg százmillió kiadás árnyéka.

Bécsből jelenti tudósítónk, hogy az osztrák automobilklub a katonai körök nagy örömeire felajánlotta önkéntes szolgálatait a szeptemberi hadgyakorlatokra. A közös hadügyminiszter a klubhoz intézett leiratban elfogadta az ajánlatot és megengedte, hogy a hadgyakorlatokon 10 automobil és 12 motoros kerékpár táborigyakorlatokat végezzen; egyben kipróbálják a teherszállító-automobilokat.

A miniszteriumban már készen van a terv, hogy egész „motoros“-ezredet alakítsanak és az összes ezredeket csakugy ellássák motorkocsikkal, mint akár ágyúkkal és egyéb technikai eszközökkel. Mindez nekünk kettős öröm: először fizethetünk majd, mint a köles, hogy az automobilokkal kísérletezzenek és végül meg is csinálják a nagy nyitást és másodszor már előre

is biztos, hogy a szükségletet az osztrák automobilgyár fogja szállítani és újabb nagy áldozatainkból nekünk nem fog megtérülni egyetlen fillér sem. Megint újabb alkalom, hogy bennünket az osztrákok javára megadóztassanak.

Tudósítónk különben azt is jelenti, hogy arra az esetre, ha az osztrák magángyár nem tudná teljesíteni az összes rendeléseket, a hadügyminiszter osztrák területen, Bécsujhelyen külön katonai automobilgyárat állítana fel. Utóbbi terv bizonyára kedvezés akar lenni a magyaroknak, mert a bécsujhelyi gyár kéményét a magyar határról meg lehetne látni egészen és nem pusztán a kvóta arányában.

VIDÉK.

Kazánrobbanás áldozatai.

— Saját tudósítónktól. —

A kis szőlősi határban lévő Órbai pusztán megrendítő szerencsétlenség történt kedden reggel. A katasztrófáról az alábbiakat írják nekünk: Hétfő óta a gabonaesépléssel foglalkoznak az uradalomban. A munkát az uradalom a saját gépjével végezteti. Hétfőn este áldomás volt s ez alkalommal a gépnél alkalmazott munkások sokáig ébrenmaradtak, sőt egy része be is ruggott. Másnap reggel Tóbiás György nevű gépfűtőnek nem lehetett hasznát venni s ezért a gépész egy Hangó József nevű béréslegényt állított a gép mellé, hogy azzal helyettesítse a tüzelőt.

A gépész megmutogatott mindent a legénynek s a mikor látta, hogy Hangó rendesen végzi a tüzelést és az ezzel járó egyéb teendőket, rábízta a gépet, ő pedig lefeküdt a szerkamrába. A gép egyideig fennakadás nélkül dolgozott. Egyszerre azonban egy iszonyú robbanás történt és a gőztartó kazán előtt lévő tüzszekrényt messzire kidobta a kiömlött gőz és az ott álló Hangó Józsefet, továbbá Cséki Mihály és Pósta Ferenc vízfordó munkásokat a robbanás megölte. A kazánból kiömlött gőz ereje oly nagy volt, hogy a géptől távolabb álló cséplő munkások közül is többeket leforrázott és összeégetett.

Még aznap megérkezett a szerencsétlenség színhelyére Raisz Henrik megyei mérnök, a ki megállapította, hogy a szerencsétlenséget a gyakorlatlan fűtő okozta, a ki elmulasztott a kellő mennyiségű vizet szivtatni a kazánba.

Gyermekek pusztulása.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy szerencsétlenség történt e napokban Verbász közelében lévő csatornán. Az idei nagy szárazság miatt — mint nekünk írják — a csatorna zsilipjei le vannak zárva, hogy elegendő vízmennyiség legyen az alacsony vízállás mellett is a hajók leeresztésére. A Verbász közelében lévő zsilipet is zárva tartották már egy hét óta, minél fogva a zsilip alatt lévő mederben csak nagyon csekély víz volt. Ebben a vízben a gyermekek fürödtek.

Tegnapelőtt délután is egy nagy csoport gyermek fürdött a csatornában. — A nap heve elől a fürdőző gyermekek behúzódtak a csatorna szélén lévő nádasba. — A zsilipőr, a ki jelzést kapott, hogy felülről hajó közeledik, nem vette észre a gyermekeket és felnyitotta a zsilipet, a honnan nagy tömegben zuhant le a víz és egyszerre megtöltötte a csatornákat. A gyermekek, mikor a szerencsétlenséget észre vették, menekülni iparkodtak, de a zuhogó ár elkapta és elsodorta őket. Voltak közöttük többek, a kik uszással menekültek a veszedelemből, de ott volt négy kis gyermek is és pedig: Keller Márton, Kelp Jakab, Jóvics János és Herndl Péter 10—12 éves

TOLNAIDÁNIEL

czipóáruháza Debreczen, Piacz-utca 49.

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű czipőkben

elsőrendű készítmény.

gyermek, a kik nem tudtak uszni, a vízbe fuladtak.

A szerencsétlenül járt gyermekek holttestét a víz lesodorta egész a szenttamási határig, a hol még aznap este kifogták őket. Hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért, azt a vizsgálat lesz hivatra megállapítani.

Feltört zsinagóga. Kabáról jelenti tudósítónk, hogy az elmúlt napokban feltörték az ottani izraelita menház perselyét s a benne levő kisebb pénzösszeget elvitték.

Agyonverték az atyjokat. Két síhede, az egyik 16, a másik 15 éves, Győr-vár vasmezei községben meggyilkolta esütörtökön az atyját, Gotthard János jómódu győrvári gazdát, ki éppen az nap akarta oltárhoz vezetni menyasszonyát, Kovács Agnést; két fia azonban ellenezte atyja második házasságát, mert félték, hogy az aszszony előrelőkli előlük az apai just. Az apa nem törődött fiainak ellenkezésével; szerdán megvásárolta a kelengyét, azután megtett minden előkészületet a lakodalomra. Tegnapelőtt reggel a két fiu beállított atyjához és durván felszólították, hogy hagyjon fel házassági tervével. Az öreg kiutasította fiait, mire a két fiu neki esett atyjának és brutális vadsággal agyonverték. A fiatal gyilkosok önként jelentkeztek a vasvári járásbírósnál.

A nyiregyházi új templom felszentelése. Nyiregyháza ujonnan épült, remekművű róm. kath. templomát nagy ünnepek között e hó 20-án fogják felszentelni. Az egyházi aktuson ott lesz a templom főkegyura, Samassa József biboros-érek is.

Az új párt Nyiregyházán. Bánffy Dezső báró tegnap délben Nyiregyházára utazott. Kisérőben vannak Hock János, Győrffy Gyula képviselők, Halmai Elemér, Degenfeld József gróf stb. A vasúti állomáson lovasbandérium fogadta az érkezőket. Délután szűkebb körű értekezlet volt, este pedig fátylaszene. A ma délelőtt tartandó alakuló gyűlést Degenfeld gróf, a debreceni újpárt elnöke fogja vezetni.

Családi dráma. Temesvárról jelentik, hogy Gujom Athanasz szibovai földmives feleségét és fiát agyonlőtte és azután felakasztotta magát. Gujom két évvel ezelőtt nyílt mezőn agyonütötte felesége kedvesét és azt a földben elásta. Az utolsó napokban megbetegedvén, feleségének bevallotta a gyilkosságot és most árulástól való félelmében követte el tettét. Gujom és fia meghalt, az asszonyt életveszélyes sérülésével a kórházba szállították.

Pénzhamisító banda Máramarosban. A napokban egy jól szervezett pénzhamisító banda nyomára jött a huszti csendőrs. Napok óta az egyes kereskedésekben, üzletekben hamis 1, 2 és 5 koronásokat fedeztek fel, melyekből és cinkkeverékből voltak készítve. A csendőrség összeszedett egy pár ilyen hamis pénzt és a legnagyobb titokban megejtette a nyomozást. A gyanu Vieder Ignác, Jéger Márta és Jekel Izrael ellen irányult. A csendőrség házkutatást is tartott a gyanuba fogottaknál, de ez eredményre nem vezetett, azonban sok jel vall nevezettek bűnössége mellett, a minnek következtében a csendőrség kötfőzött erővel folytatja a nyomozást s valószínű, hogy már a közeli napokban teljes világot vet a bűnszövetkezetre.

KARCZOLATOK.

Gunyolják az ellenzéki képviselőket, hogy halászlé vacsorára járnak.
Hjah, a mamelukok jobban érzik magukat a husos fazekak körül.

Jó dolguk van most a minisztereknek. A képviselők egy-egy miniszterrel egy-egy nap alatt végeznek.

Lám Groszországban egy pillanat alatt végeznek a miniszterekkel.

Pestmegyében megengedték a számarhus árusítást.

No, ha Debrecenben is megengednék, itt akadna csak elég számar.

A borbélysegédek sztrájkra készülnek. Azt mondják, hogy nem sokat haboznak, hanem kimondják a sztrájkot.

A borbélysegédek most főnökeiket fogják megborotválni.

Kassa sietett meghálalni Rákóczi s nem tiltakozott a Tisza által pártolt galaci német átirat ellen.

Rákóczi is el lehet hát majd mondani, ha megtér kuruc városába:
Szerte nézett s nem lelé
Honját a hazában.

A VÁROSHÁZARÓL.

A debreceni iparszakiskola ügye.

Debrecen, augusztus 7.

A kamara újabb tárgyalásai eredménye gyanánt, úgy látszik, a debreceni iparszakiskola ügye ismét felszínre kerül. Legutóbbi közgyűléséből a kamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez és arra kérte, hogy a szakiskola kérdésében vegye fel a tárgyalásokat újra a várossal. Ez ügyben most a város következő leiratot kapta:

Debrecen sz. kir. város közönségének!

Tervbe vévén az ország iparoktatási hálózatának fokozatos kiépítését, részletesen kívánok foglalkozni a közönség abbéli régi keletű óhajának megvalósításával, hogy Debrecenben is létesíthessék iparoktatási intézetet.

Mint hogy azonban az állam pénzügyi viszonyai nem engedik meg, hogy egyszerre több nagyobb intézetet létesítsék, másrészt pedig egy kellő alapokra fektetendő intézet megfelelő elkészítést is igényel, illetőleg annak talaja az érdekeltség szempontjából elkészítendő, egyelőre oly módon vélem ezt megoldandónak, hogy a gyakorlatban működő mesterek és segédek egy része számára megfelelő esti oktatást szervezek.

E célból egyidejűleg utasítottam iparoktatási főigazgatómat, hogy a város polgármesterével érintkezésbe lépve, ez ügyben részletes jelentést terjesszen elém.

Midőn erről a törvényhatóságot ezenel értesitem, felkérem, hogy ezen közegemet ebbeli eljárásában lehetőleg támogatni sziveskedjek.

Megjegyzem azonban, hogy ezen terv kivitelében nem nélkülözhetem a város közönségének erkölcsi és anyagi közreműködését sem, mely utóbbinak alakjára és mérvére nézve iparoktatási főigazgatóm fog a helyszíni tárgyalások alapján javaslatot elem terjeszteni.

Ez ügyben Szávay Gyula kamarai titkár Budapestre utazott, hogy az iparszakiskola főigazgatóságát a helyzetről tájékoztassa, honnét Vigh Albert főigazgató augusztus 25-30 között Debrecenbe jön, a várossal és a kamarával tárgyalni.

A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése. Tegnap délután hitelesítették a pénteki nagyfontosságú közgyűlés jegyzőkönyvét Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt.

Számonkérésék a városnál. Tegnap Domahidy Elemér főispán számonkéréséket tartott a városháza hivatalaiban, a hol mindent a legnagyobb rendben talált.

SZÍNHÁZ.

Szintársulatunk Máramaroszigeten már egy hét óta tart előadásokat. Az első hét eléggé kedvezően folyt le. A színház jobbra nagy közönség töltötte meg. Szóval a szintársulat a legszebb reményekkel nézhet a szezon hátralévő része felé.

Felvétel a színészegyesület iskolájában. Az országos színészegyesület iskolájában (Lipót-körut 1.) a második évek beiratkozása augusztus 28-án, az új jelentkezők 29., 30. és 31-én lesz. Ennek az iskolának végzett növendékei vizsgálat nélkül az egyesület tagjaivá lehetnek. A tanfolyam 2 év, tandíj a drámai szakon havonta 20 korona, énekesnek 30 korona. A felvételi vizsgálat díja 5 korona. Jelentkezésnél szükséges a születési és iskolai bizonyítvány és azoknál, a kik szülők, vagy gyám nélkül jelennek meg, szülői vagy gyámi beleegyezés is.

UJDONSÁGOK

Szerencsétlenül járt dusgazdag földbirtokos.

Aug. 7.

H.-Szoboszló dusgazdag földbirtokosát, a városunkban is ismert Gáti Tóth Mihály földbirtokost igen súlyos baleset érte.

Ki akart kocsizni birtokára s be is fogatott. Mikor a kocsit kijutott a ház udvarából, az utcán valami gyerekzajtól megbokrosodtak a lovak s örülten kezdtek vágatni.

A vágató kocsit elé fogott lovakat nem lehetett megfékezni, úgy, hogy azok akadálytalanul iramlottak végig a városban.

Mikor azonban a város határába kiértek, a kocsit egy ároknak neki rontott s felborult.

Gáti Tóth Mihály kiesett a kocsiból s súlyos sérüléseket szenvedett. A veséje, tüdeje is megsérült, ezenkívül 4 oldalbordája eltört. Lakására szállították, hol gondosan ápolják.

A dusgazdag földbirtokos édes apja Gáthy Tóth János h.-szoboszlói rendőrkapitánynak.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Református templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szele György, Kistemplomban Uray Sándor, Újtemplomban Sáfáry Lajos, Ispotályi templomban Dicsőfi József, Csapókerben Kovács János. A Homokkertben délelőtt 9 órakor szintén lesz istentisztelet. — A róm. kath. templomban vasárnap, aug. 7. délelőtt 6 órakor misézik Vas Károly tanár, 7 órakor Ruszka Zoltán, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-plebánus mondja segédlettel; nagymise után Ruszka Zoltán prédikál, fél 11-kor Nyári Ignác, fél 12-kor Szabó István misézik. Délután 3 órakor litánia, 4 órakor a Rózsafüzér társulatnak hónapos ájtatosságát végzi dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-plebánus szentbeszéd, körmenet és litániával. — Az evang. templomban holnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János s. lelkész végzi. — A görög kath. kápolnában 6 óra-

Magyar király kávéházban díszes biliardasztalok, gázcsillárok, kávéházi márványasztalok igen olcsón eladó. Értekezhetni ugyanott.

kor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szentmise, délután 2 órakor vespere, 4 órakor Rózsafüzér ájtatosság.

* **Kinevezés.** A földmivelésügyi miniszter Körmendy Péter debreceni fizetés-telen vetőmagvizsgálói segédet valóságos segéddé nevezte ki.

* **Hivatalos jelentés a hajdumegyei terméskilátásról.** Tegnapi jelentés meg földmivelésügyi kormányunknak utolsóelőtti jelentése a terméstről és terméskilátásról. A buza átlaga 5'90, a rozsé 5'89, az árpáé 5'72, a zabé 4'95 métermázsza. Ez átlagot Hajdumegye mind-egyik gabonanemben felülhaladja, Szabolcsmegye viszont nem éri el. A tengeri vármegyénkben is soha nem tapasztalt alacsony színvonalon áll.

* **Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Törő János ev. ref. városi hajdu Boross Agnessel ev. ref., Csóka József ev. ref. kefégyári munkás Pataky Zsuzsánnával ev. ref., Csáki Imre ev. ref. kőmives segéd László Máriával ev. ref., Gömöri István ev. ref. kőmives segéd Bagi Máriával ev. ref., Goldstein Dávid izr. műegyetemi hallgató Goldstein Gizellával izr., Schwartz Izidor izr. kereskedő Rakovits Szerénával r. kath., Priszli Pál ev. ref. fodrász Csutorás Jolánnal r. kath., Katona János ev. ref. napszámos Druk Juliánnal r. kath., Hergott József r. kath. szabó segéd Varga Zsuzsánnával ev. ref., Boross András ev. ref. bérkoesi tulajdonos Nagy Máriával ev. ref. és Mike Győző ev. ref. kereskedő Nagy Máriával ev. ref.

* **Népesedés.** Az elmúlt héten 25 fiu, 12 leány, összesen 37 gyermek született. Az elhunytak száma 26, a város lakosságának emelkedése eszerint 11 volt.

* **Uj kétemeletes palota.** A Svetits-alap végrehajtó-bizottsága az alapítvány piac-utcai földszintes házát, ott, ahol jelenleg Havas kereskedése van, jövő tavasszal lebontatja s helyére a már készlevő terv szerint kétemeletes bérpalotát épített. A felépítendő ház üzlethelyiségeit már most kibérelték. A palotát Stegmüller Árpád építi.

* **Az egyeki országos vásár.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Egyek községben a folyó hó 15-re eső országos vásárt ez évben kivételesen f. hó 16-án tartásuk meg.

* **Melegebb napok várhatók.** A meteorologiai jelentések szerint melegebb napok várhatók. A gyöngébbeknek már előre verejtéket csal a homlokára ez a jelentés, még pedig az aggodalom verejtékét. Tehát hiába szenvedtük át a julius rettenetes hőségét? Nem vagyunk hozzászokva az ilyen tropikus hőséghez. A rendes klima, a mely verejtékes és mindennapi szorgos munkára kényszerít bennünket és a mely nem nyújtja nekünk a déli éghajlat szükséges és célszerű kényelmét, természetesen nem nyújt alkalmat arra, hogy védekezhessünk a szokatlanabb

melegek ellen. Sem ruházkodásunk, sem ételszokásunk és elfoglaltságunk nincsen berendezve a tropikus forróságok elviselésére. Ezért hallatszik mindenfelől, még ott is, a hol nem a mezőgazdaságot féltő anyagi érdekek miatt jajdulnak föl, a kétségbeesés panasza. A vidék nagyrésze elpusztult immár a napsugarak égető hatása alatt, ezeket és ezeket tett tönkre anyagilag a szárazság és tűzvész. A meteorologiai jelentés tehát nem kellemes dolgot mond, a mikor még melegebb időjárást jósol.

* **Szobafestők és kőmivesek harca.** Az ácsok után most a szobafestők indítanak mozgalmat a kőmivesek ellen. Ők is azt akarják, hogy a kőmives iparágától függetlenül jussanak munkájukhoz, melyet eddig quasi albérlésben bírtak a kőmivesektől, a kik kőmives-, ács- és festőmunkát meg sok más egyebet egy csoportban vállalnak fel. E különválás tárgyában a szobafestők ma d. e. 9 órakor teljes gyűlést tartanak.

* **Pályázat irnoki állásokra.** A nyíregyházi törvényszék elnöke két irnoki állásra hirdet pályázatot, melyek a nyírbátori járásbírósnál áthelyezés folytán üresedésbe jöttek. Javadalmazás 1400 korona és megfelelő lakbérilletmény. Pályázni 4 héti lehet.

* **Panaszok a máv. munkások nyugdíjintézete ellen.** A debreceni gépjavitó műhely munkásai sehogy sem tudnak beletörődni az új nyugdíjpénztárba, mely kedvezőtlen feltételei dacára kötelezőleg teszi tagjaivá az összes munkásokat. Vannak sokan, a kiknek keresményük jó részét felemészti az új pénztár, melynél kedvezőtlenebb alkotása alig volt még a kereskedelmi kormányknak. Legutóbb öt munkás távozott el tiszán e miatt a gyártól s Amerikában kerestek új otthon. Ugyanígy szándék mutatkozik az itthonmaradtak egy részénél is.

* **Változások a bűnügyi osztályon.** Tegnapi bűnügyi osztálynál is számonkérőszéket tartottak. A számonkérőszék után Jeney Miklós r. kapitány, a bűnügyi osztály vezetője tegnap délután összehívta a tisztikart s az egyes ügyosztályoknál áthelyezéseket eszközölt. Szép beszédben kérte őket, hogy a jövőben csak megkettőztetett munkával segítsék terhes hivatalában addig is, míg a bűnügyi osztály vezetője lesz. Ugyanis miután ő egymagának ezt az állást ellátni nagyon nehéz, ha mellé még egy kisegítő erőt, például egy helyettes bűnügyi osztály vezetőt — nem osztanak be, — ő tisztségéről lemond s kéri fogja áthelyezését a kerületi kapitánysághoz. A tisztviselők közül jelen voltak a hivatali értekezleten: Mile Pál, Szombathy János, Orosz László rendőrfogalmazók, Kovács József tb. aljegyző, Balogh Sándor közigazgatási gyakornok és a segédhivatali személyzet több tagja.

* **Állatkereskedelmi korlátozások Hajdumegyére.** A cs. osztrák belügyminiszter tegnap kiadott rendelete szerint Hajdumegye központi, bősörményi és szoboszlói járaiból, továbbá Hajdubősörmény, Hajduszoboszló és Hajdunánás r. t. városokból a hasított körmű állatoknak Ausztria területére való kivitele tilos.

* **Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Vigh Vilmos izr. egy hónapos, Tóth Mária r. kath. 25 éves és Strausz Piroska izr. 3 hónapos.

* **Értesítés.** A debreceni szobafestő, fényező, mázó, aranyozó és cimfestő segédek folyó hó 7-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak, melyre a fent nevezett munkásokat meghívja az elnökség.

* **Kasszirő tűzveszélyben.** — A Rákóczi-kávéházban, az ottani gondórfürtű pénztárosnő, azaz magyarul: kasszirő tűzveszedelemben forgott. Ez alkalommal nem a kisasszony szive, hanem a szalmazákja gyult lángra. Sikoltozva menekült szobájából, mikor is a háziak a tüzet eloltották, mielőtt nagyobb veszedelem származhatott volna a dologból.

* **Orvosi körökből.** Dr. Szenes Zsigmond gyermekorvos két heti tartózkodásra külföldre utazott.

* **Felolvasó estély a Bocskai-kertben.** A debreceni felsőbb tanulók szünidei „Jókai” önképző-köre folyó hó 13-án, szombaton tartja jótékony célú tánemulatsággal egybekötött zártkörű felolvasó estélyét a Bocskai-kerti nyári vígadóban, a mely iránt nagy az érdeklődés az előkelő közönség körében. Az estély fényes sikerűnek ígérkezik és a jegyek is rohamosan kelnek, annyival is inkább, mivel a tiszta jövedelem 50 százalékát a debreceni siketnéma intézet javára fordítatik. A társas indulás Debrecenből augusztus 13-án este lesz a 6 óra 65 percek induló rendes személyvonaton. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál. A meghívók már kibocsátottak. A jegyváltásnál a meghívót előmutatni kéri a rendezőség, mivel az estély zártkörű.

* **Talált zálogcédula.** Tegnapi egy gyűrűről és egy pár függőről szóló zálogcédulát találtak a Petőfi-kertben. A becsapott zálogtárgyak 8 koronára vannak értékelve s 5 korona kölcsönösszeggel vannak megterhelve. Tulajdonosa a bűnügyi osztálynál átveheti.

* **Elhagyta a gyermekét.** (Fővárosi tudósítónktól.) Rigler János fűszerkereskedő neje e hó 3-án Poprádon fül-szállt a Budapest felé induló vonatra. A fülkében egy 35 év körüli jól öltözött urit talált, a ki egy kis pólyababát tartott a karján. Beszélgetésbe elegyedtek. Mikor a vonat Kassára ért, az ismeretlen asszony megkérte Rigler Jánosnét, hogy néhány percre, míg ő az állomáson néhány ügyesbajos dolgot elintézi, tartsa a gyermeket. Riglerné természetesen készségesen eleget tett a hölgy kérésének, a ki azonban nem jött többé vissza. Budapestre érve, azonnal a rendőrségre sietett Riglerné, a hol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. A csecsemőt az állami gyermekmenhelyben helyezték el, a hol még az nap meghalt. A pólyában kis papírdarab volt, a melyre a következő szavak voltak írva: Gyermekleány, született julius 22-én. Katholikus, még nincs megkeresztelve. Kérem, sziveskedjék rajta segíteni és megkeresztelni Králik Mária névre. Mellékelem az utolsó 10 koronát szomorú tisztelettel. A rendőrség keresi a szerencsétlen anyát, a kit nyilván a legnagyobb nyomor készített erre a kétségbeesett lépésre.

* **Elveszett a Vén-kertből jövet,** Csemete-, Mester-, Fűvészkert- és Piac-utca mentében, egy két fedelű női ezüstóra aranylánccal és medaillával. A szives megtaláló illő jutalomban részesül e lap kiadóhivatalában.

Clayton és Shuttlewort L. T. D.-féle gazdasági gépeket és nagy kiterjedésű vaskerekes kedesünket ajánljuk a t. közönség szives figyelmébe

tisztelettel

Bészler és Dávid

*** A fekete rigó.** A debreceni famunkások szakszervezetének zászlóalapja javára asztalos ifjainkból alakult műkedvelő társaság tegnap este előadta a Margit-fürdő disztermében Géczinék ismert népszínművét, **A fekete rigó-t.** Nagy, közel hatszáz főre menő közönség töltötte tele a villanyfényben uszó termet. Az előadás, mely fél 9-től 11-ig tartott, minden tekintetben jól sikerült. A szereplők: Jónás István, Hubert József, Szemere Elza, Orosz Juliska, H. Szedlák Juliska, Kozma Lajos, Tamasovszky Ilona, Bartha Lajos, Nagy Lajos, Bálint József, Sztrebelovszky Lajos, Orosz Eszti, Bálint Juliska, Szatmári Gyula, Ziegelbaum Márton, Tóth Juliska, Kurek Zsuzsanna, Bálint Mariska, Horváth Rózsika, Fehérvári Rózsika, Gyapai Zsuzsika, Ács Lajos, Nagy József, Major Imre, Szabó János, Dancs József és Kovács Lajos. Valamennyien pompásan működtek közre. Végül tánc volt.

*** Mulatság a Bocskay-kertben.** A helybeli vasuti-kör tegnap délután igen sikerült társas kirándulást rendezett a Bocskay-kertben, a melyen mintegy 400-an vettek részt. A mulatságról holnap reszletesen beszámolunk.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

*** Linoleum** legjobb padló-máz nagy doboz 70 kr., kis doboz 40 kr. Tóth Kálmán fűszerüzletében.

*** Nem titok, hogy egyik hölgy** a másikkal ajánlja a legmodernebb és leghatásosabb szépítőszert, a Földes-féle Margitkrémet. E világhírű arcszépítő és finomítószert teljesen vegytiszta, semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz és zsírtmentes. Kitűnő óvszer a nap és szél befolyása ellen. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél, Földes gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban. Törvényesen védve.

*** Némethi József fényképész műterme** vasárnap és ünnepnap is egész estig nyitva.

*** Valódi oroszán védjegyű uri fehérművek,** gallérok, kezelők névvel ellátva, mérték szerint készíttetnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olesón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknek 5 százalékos engedmény.

*** A piac legélénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó.** Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

*** Hegedűt és cimbalmot** kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapú értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nóth Antal, zenetanár Baross-utca 1. sz.

*** Angol zephir turistaing 2 frt Feketénél.**

*** Fegyházban kötött férfi és női** harisnyák, míg a készlet tart, 18, 20, 25 kr.-tól, gyermek patent harisnyák, színes és fekete, jó színtartó 15 kr.-tól, divatos flusapok és szalmakalapok 25 kr.-tól, gyermek kötött fél harisnyák 15 kr.-tól, nyári női fél és egész keztük 18 kr.-tól, fiu tornasapok és ingek 35 kr.-tól, fehér, redős férfiingek, jó minőségű 1-20, selyem elejű frt. 150, gallér 13, kezelő 20 kr.-tól, női vászon-cipő 70 kr.-tól, férfi 85 kr.-tól Fisch testvérek üzletében, főtér.

*** Miért vásárol** mindenki szívesen **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában? (Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csak is jó minőségű áruk kaphatók, az olesó szabott ár minden darab árun látható és a vevőközönség igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

*** Előnyömda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

*** Pótlás a babkavé helyébe.** Ha idegek, szív, vagy gyomor megbetegednek, az orvos többnyire az izgató babkavé élvezetét tiltja el. Csak hogy annak kedvelt, jó íze ugyszólván már nélkülözhetetlen szokássá vált. Ezért mar több, mint egy évtized óta a Kathreiner-féle Kneipp-malatakavét vezették be, mely ezt a jó ízt szintén bírja a babkavé hátrányos tulajdonságai nélkül. Ez tehát az egyetlen, valóságos pótlásnak bizonyult. A Kathreiner-féle Kneipp-malatakavé guszatusos, tiszta termék, melyet minden vevő azonnal felismer. Ova intjük háziasszonyainkat azoktól a sokféle „kávépótlékok”-tól, melyek minden elképzelhető nagyhangú név alatt forgalomba hozatnak s ez által a közönség figyelmét ezeknek a „ülönlegességek”-nek tulajdonképeni összetételétől elterelni, a közönséget tévedésbe ejteni igyekeznek.

Gyermekrablás a lelencházban.

— Két kis fiu eltűnése. —

Aug. 6.

Ki tudná milyen regény van a háta megett annak a titokzatos esetnek, mely tegnap történt a debreceni lelencházban.

Két kis fiu leleccet szöktetett meg egy előkelően öltözködött uri ember a debreceni lelencházból. A rendőrségnek nyomban jelentést tettek s most nyomoznak a különös gyermekrabló után.

Az eset a következő:

Tegnap este egy 30 év körüli ember jelent meg a debreceni lelencházban, a hol **Pálfi Jenő** és **Pálfi Béla** név alatt bejelentett s elhelyezett lelecek után tudakozódott.

A két 4 és 5 éves gyermeket, a kik feltűnően hasonlítanak egymáshoz, úgy, hogy első pillanatra ikreknek gondolná őket az ember, elővezették s a társalgó teremben beszélgetésbe ereszkedett velük az ismeretlen uri ember, a ki azt mondta, hogy a gyermekek rokona.

Magára hagyták pedig a két kis gyereket. Mikor azután egy jó félóra múlva beléptek, a szoba üres volt.

A két kis fiu tünényes módon eltűnt az intézetből; nyoma veszett a fiatalembernek is.

A rendőrség ebben a titokzatos ügyben folytatja a nyomozatot.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, aug. 6. A képviselőház mai ülésében a honvédelmi tárcát elfogadták.

A nihilisták működnek.

Pétevár, augusztus 6. Itt ismét politikai gyilkosság történt. **Boguszlovsky kerületi főnököt agyonlőtték.** Részletek ismeretlenek.

A háboru.

London, augusztus 6. A Tomcsöng melletti csatában **Nodzu 6 ágyut, 570 ágyu löveget 36 puskát, nagymennyiségű buzalisztet s igen sok orosz foglyot zsákmányolt.** A menekülő oroszok egészségügyi csapataikat kénytelenek voltak hátrahagyni. A japánok azonban az egészségügyi csapatokat szabadon bocsájtották.

Páris, aug. 6. Liajongnál Kuroki vezényletével 200.000 japán harcban van Kuropatkin seregeivel. A háboru eredménye döntő lesz az egész hadjáratra.

Negyedmillió a lángok közt.

Budapest, augusztus 6. A Ferenvárosi m. kir. dohánygyár ki-
gyuladt. **Háromezer métermázsa dohány lett a lángok martaléka. A kár egy negyed millió korona.** A gyorsan terjedő tűz oltásánál a tűzoltók elvesztették lélekjelenlétüket, a zavart fokozza az, hogy alig tudnak vizet kapni. A katonaság is kivonult s a rendőrséggel együtt a legnagyobb brutálissal csinál rendet. — **Az épület Kinizsi-utca felőli része teljesen leégett.** A tüzet délutáni 5 órára sikerült lokalizálni. **Emberéletben nem esett kár.**

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.73—10.74 K.
Buza áprilisra	10.97—10.98 "
Rozs októberre	8.40—8.41 "
Tengeri augusztusra	—
Tengeri szeptemberre	7.24—7.25 "
Tengeri 1905. májusra	7.31—7.32 "
Zab októberre	7.35—7.36 "
Káposztarepce augusztusra	10.75—11.— "

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 5-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehez, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — filléig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialatal nehez páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 110—112 filléig. Fialatal közép páronként 251—320 kgr. súlyban 111—113 filléig. Fialatal könnyű 250 kgr. súlyban 110—111 filléig.

CSARNOK.

A testvérek.

(Folytatás.)

Azután, hogy Margit Csontai jóindulata révén elhagyhatta a kis várost, Csontai mindig abban a hitben tartotta a feleségét, hogy Margit künn van a szőlőben. Most már nyugodtan viselkedik, sorának megadta magát s türelemmel várakozik arra, hogy mi lesz vele. Mikor ezt Csontai felhozta, a felesége mindig mérgesen pattant fel:

— Az lesz vele, a mi eddig. Ott fogjuk tartani mindaddig, a mig csak Pataky jóvoltából az évi járadékot élvezhetjük. Ha majd egyszer ez az évi járadék megszűnik, akkor majd kinyitjuk előtte az ajtót s repülhet a madár arra, a merre akar.

Ilyenkor Csontai megkockáztatta a felesége előtt azt a véleményt is, hogy jó lenne azzal az évi járadékkal spórolni. Mert egyszer csak megszűnik s vége a nagy jövedelemnek. Célszerű lenne, ha minden évben legalább három, négyezer koronát félre tennének.

Semmi sem bizonyította jobban a Csontainé könnyelműségét, mint a válasz:

— Hogy is ne! Még csak az kellene. Nekünk ezt a pénzt mind el kell költenünk. Csak így lehet Vilmát jól férjhez adni.

— Vénül már a leány, — válaszolta Csontai.

— No hiszen szép, hogy még te is így beszélsz. Különbén pedig hadd vénüljön. Vén leány várakozást nyer. A mi mostani jó módunk majd megszédíti egy igazán jó módu ember fejét, sőt még Jenő is visszakerülhet s akkor rendben lesz minden. Vilma kitűnően férjhez megy, mi pedig az egyik jólétebe belecseppenünk a másikba.

(Folyt. köv.)

Törlesztéses

és egyéb kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett eszközöl ki

Hartstein Kálmán

Debrecen.

jelzálog kölcsön irodája Piac-utca 83. szám.

NYILTTÉR.

Van szerencsém a n. é. közönség szives udomására hozni, hogy Lőfkovits Arthur ur ékszerésznél számos éven át viselt üzletvezetői állásomtól megváltam és Helyben, **Piacz-utca 24.** (Fehérló-szálloda épületében)

Halász Nándor

törv. bejegyzet cégem alatt a mai kor igényeinek megfelelő, dusan felszerelt **arany-, ezüst-, óra- és ékszer-üzletet** nyitottam.

Kiváló üzleti összeköttetésem, valamint Budapest és itt Helyben, hosszú időn át szerzett tapasztalataim **kellő szakismeretem és szolid üzleti elveim biztosítékot** nyújtanak arra nézve, hogy a mai fokozott igényeket minden irányban kielégíthessem.

A vezetésem alatt álló műhelyben minden e szakmába vágó tárgyak szakszerű és izléses kivitelben, valamint javításokat jutányos árban készítek. Midőn raktáram megtekintésére figyelmét felhívom, vagyok magamat szives jóindulatába ajánlva

kiváló tisztelettel

Halász Nándor.

Üzletem semminemű más helybeli céggel összefüggésben nem áll.

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt. György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50 – 5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél
Debreczen, Kistemplombazár.

Még augusztus hó 20-ig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot főáron.

Visszamaradt függönyöket főáron.

Butorszövet maradékokat főáron.

Egyes ágy- és asztalterítőket főáron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek főáron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Még augusztus hó 20-ig!

Naftalin 1 kg. 24 kr.

Borostyánlak 1 kg. 60 kr.

Linoleum 1 kg. 70 kr.

Neumann Nándor,

festék kereskedésében, Hatvan-
utca 5.
Telefon 205.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

A nyári idényre,

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárból, szabadalmazott

Jégszekrényeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz készülékeket.

Tükrözött kerti golyókat,

Sodrony borítékot

és szabadalmazott

legjobb befűző üvegeket,

a leg-ágyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és díszáruk nagykereskedése
Debreczen, Piacz-u. 57.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Ésület és portáto üvegerési vállalat.

Kap. retek minden raqyarában egyeztetésként a legdészetéshig

Konkolyozók (trienrök), kerti fecskendők, gépszijak, gépolaj, eséplógépolajozók stb. fegyvertöltények, ólomsörét. állandóan raktáron vannak

Sesztina Lajos

vaskereskedésében,

Piacz-utca 28.

Kneipp-malata kávét

Kathreiner-féle

Minden családnak

Írógép tanfolyam! Telefon 335.

Urak és hölgyek részére is.



Akik, a ma már nélkülözhetetlen „REMINGTON IRÓGÉP” szak-szerű kezelését gyorsan és jutányosan elsajátítani óhajtják, jelentkezzenek az „Okmányszerző vállalat”-nál Piacz-utca 42. szám alatt. Jelentkezések állandóan elfogadtnak.

Tanítások a nap bármely szakában eszközöltetnek. Tandíj 10 kor

Azok, akik Remington írógépen dolgozni tudnak, minden irodai állás betöltésénél óriási előnyben részesülnek!

Mindennemű írásmunkák, egy vagy több példányban — gyönyörű kivitelben — gyorsan és jutányosan készíttetnek

Schicht-szappan

„szarvas”

vagy

„kules”



Jegygyel

legjobb, legkladósabb s ennélfogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészeketől mentes.



Mindentitt kapható!

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!

Levelezés.

AZ „ELSŐ Debreczeni házasságközvetítő iroda“ Magyarország összes vidéki városainak egyedi intézete Debreczenben Piacz-u. 42. sz. Lamprecht-palota alatt. Telefon szám: 335. Közvetít házasságokat a legnagyobb titoktartás mellett. Hivatalos órák felek részére: Hétköznapokon délután 2-8 óráig. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 8-12 óráig.

MELY jó szívű uriember kölcsönözne, nem nagy összeget egy csinos leánynak. Levelet „Örök hála“ czimén a kiadóhivatalba kérek.

Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbesszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, "izálás-mérők". — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVÁRI L. Kosuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbesszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

HASZNÁLJUNK a mosáshoz valódi Elefánt mosóport. Kapható: minden jobb fűszerkereskedésben. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.

ZONGORA, czimbalom, Píáninó és mindenféle hangszer nagy választékban, — szakszerű műhely, bármiféle hangszerjavítást elfogadok. Zongora hangolás vidéken is. — Komáromi M. hangszer készítő, „Bika“ szálloda mellett.



70 KRAJÓZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday czukrárszda, Jóna és Jóna drogueriájában.

MAGÁNOS nőnél tiszta, butorozott szoba kiadó. Barna-utca 12.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11-Értekezhetni Löfkovits ékszerésznél.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

TISZTELT gazdasszony figyelmébe ajánlom „Sas“ pergelt, szemes- és daráltkávé különlegességemet, mely felülmúl minden kávé vegyítékét. Farkas Henrik fűszerkereskedése Sas-utca 2. szám.

A FÓUTCZÁN egy üzlethelyiség kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

INTELLIGENSEBB urak, jobb ügynökök, életbiztosítás szerzésére, magas jutalék, esetleg fix mellett alkalmaztatnak. — Vidékiek levélileg jelentkezhetnek. — Czim: „Clobus“ Péterfia-utca 40. szám.

SZÜLÉSNŐ több évi klinikai gyakorlattal tanácsot és segínyt nyújt. Orvosi felügyelet alatt kényelmes lakásban ilyen betegeket is elfogad. Czim a kiadóban.

A GRÓF Degenfeld és dr. Bakányi-féle Erzsébet szőlőtelep városi elárúsító helyiségében (Simonffy-utcai városi bérház 13. sz.) a csemege szőlő elárúsítás megkezdett és szép csemege szőlő olcsón kapható.

A KIS Czegléd-utca 6. sz. házban levő bormérő helyiséget e hó 6-án megnyitottam. Sinkmayer János.

SZABNI tanítók legrövideb idő alatt jótállás mellett, derék, bluz, kabát, figaró és aljat. Szabásom oly pontos, ki megtanulja próba nélkül varrhat. Varga-utca 22.

AKADÉMIAI hallgató, nevelőnek ajánlkozik vagy pótvizsgára előkészít. Czim a kiadóhivatalban.

EGY bolt lakással suszternek vagy fodrásznak Booskai-tér 1. sz. a. kiadó.

FELVIDÉKI tanító egy gyermeket teljes ellátásra, előnyös feltétellel elfogad.

TAKARITÁSÉRT lakást adok, Arany János-utca 21. szám.

Kereslet.

VARRÓ és tanuló leányok felvétetnek, Hatvan-utca 5. szám.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsde mellett.

TANONCZOK lakatos és diszjú fényező iparra fizetés mellett felvétetnek. És egy ügyes és famunkához is értő ember keresetnek állandó alkalmazására. Piacz-utca 88.

FIATAL segéd felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésébe, Debreczen, Széchenyi-utca.

KITÜNŐ szabást, varrást olcsón tanítok, tanuló és varrónégyek felvétetnek.

MEGVÉTELRE keresek egy kis házat, melyben az egész árát benthagyják. Morgó-utca 25. II. ajtó.

KERESEK egész udvart novemberre vagy előbbre egész évre, melyen egy vagy két szoba van. Morgó-utca 25. II. ajtó.

Eladás.

HONVÉD-UTCZA 62. számú ház eladó vagy bérbé kiadó. — Ugyanott 40 drb. tölgyfa eladó.

SZÉCHENYIKERTBEN 30. számú kert eladó, igen olcsóért Nyaralónak is a legjobb hely.

TIZ DARAB „István“ gőzmalmi részvény eladó Czim a kiadóhivatalban.

ELADÓ fajgálambok 8-10 féle fajban. Csonka-utca 12. szám.

9 és egynegyed nyilas szepesi föld eladó. Ajtó-utca 8. sz.

A CSOKONAI-UTCZA 37. sz. lakóház előnyös feltételek mellett eladó. Értesítést ad a DebreczeniElső takarékpénztár titkárja.

KÉT jégsekrény, egy könnyű stráfkocsi eladó Bethlen-utca 29. szám.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögöles, parcellánként eladó. Értekezhetni Szedlák Józseffel a átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

2 SZOBA butor, elköltözés miatt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

AZ UJFÖLDÖN a 125. számú tanya kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.

A SZOBOSZLÓI állomáson eről a 102. órháznál, 11 köblös föld eladó. Értekezhetni a tulajdonossal, 7. tized, 349. sz. Szoboszlón.

ELADÓ egy kisebbszériű ház, utcára bolt ajtóval, hátul keresztépület. Csillag-u. 19. sz.

MÁYER JENŐ főtéri üzletében egy csinos berendezés eladó.

FELSŐ gimnásiumi vagy reáltanodai tanuló teljes ellátásra felvétetik. — Uri és katonai nyereg, jármos szekér, kijátszott hegedű, ablakráma eladók. Arany János-u. 43. sz.

ELADÓ a Boldogkertben II. járás, 82. számú szőlő, csinos új házzal, részletre is.

EGY kisebb fűszerberendezés, majdnem új, jutányos árban eladó. Czim a kiadóban.

CSAPÓ-UTCZA legjobb forgalmu helyén a 96. számú ház, üzlethelyiséggel, előnyös feltételek mellett eladó, esetleg olcsóserélendő.

BESZÉLŐGÉP (Excelssior), kellemes s tiszta hangu, 45 darab bejátszott hengerrel eladó. Csapó-utca 56. szám.

A VAGONGYÁR közelébe a vámospécsi utfélen, igen szép helyen házhelyek, kedvező feltétel mellett eladók, 200-300 négyszögölenként kimérve. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

45 HOLD fekete föld tanyával, Homokkert mellett 6 holdas hizláló eladó.



Aki cipőjét elegánsan és tartósan akarja viselni



GLOBIN

tisztítószert használjon

Legfinomabb hő-

tisztító szer

minden lábbelihez

Mindenütt kapható.

Egyedüli gyárosa: Frltz Schulz Jun. Akt.-Ges., Eger u. Leipzig.

A legjobb és legolcsóbb

jó ivó vizű kulfurrásokat,

helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készíttük, ugyszintén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javítunk.

Cséplő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös árért javítunk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

RÁCZ ÉS EHRENREICH,
Széchenyi-utca 44. szám.

Valódi gépolaj.

Oliva és Orosz baku, ugyszintén elsőrendű Tovotta gépjárt, kék uszó kocsi-olcsót kiváló minőségben, legolcsóbb árban ajánl

Térei J. utóda

kizárólag

festék-, olaj- és petroleum nagy-raktárából

Hatvan-utca 13. szám.

Az általánoson elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes magyar ásványviz, mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

MÁYER JENŐ

fűszer és csemege üzletében.

Debreczen, Piacz- és Széchenyi-utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.



Okmányszerző vállalat!!

TELEFON SZÁM 335.

Megszerez nagykorúsítási, házassági, örökbefogadási, katonai, telepedési, névváltoztatási, ipar és mindennemű más engedélyeket.

Bárminemű kérvények

gyorsan és jutányosan készíttetnek!!

A vállalt tulajdonosa: Nagy Lajos volt ügyvédsegéd.

Telefon sz. 335. Irodája: Debreczenben, Piacz-utca 42. sz. Telefon sz. 335.

Hivatalos órák felek részére:

Hétköznapon d. e. 8—12-ig, d. u. 2—8 óráig, vásár- és ünnepnapokon d. e. 8—12 óráig.

8247. sz. 1904.

Temesvári vásári hirdetés.

Az idei temesvári szent Jakab országos vásár

folyó évi augusztus hó 11-től bezárólag augusztus hó 15-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása

az országos vásárra, augusztus hó 11-től esütörtökön reggel 5 órától kezdve

meg van engedve

Temesvár, 1904 július hó 6-án.

A várososi főkapitányságtól

Bandl Rezső,
főkapitány.

Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés-vásár.
Gyümölcs-, mezőgazdasági kereskedelmi és iparvásár.

Kifőzés.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Csapó-utca 37. szám alatt jó és olcsó magyarkonyhát nyitottam, ebédeket házakhoz jutányosan számítom. Ugyiszintén jól kezelt jégbehűtött italokat szolgállok, a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlom magamat.

Balogh Sándor,
vendégfőrs.

KÉPES levelezőlapokat áruló kereskedők figyelmébe

A Komáromi-féle esődhöz leltározott nagy számú és nagy választékú képes levelezőlapok, helyi érdekűek, feltűnő olcsó áron lesznek kaphatók. — Előzetes megrendeléseket a Kossuth utca 6. szám alatti üzlethelyiségben már most is elfogad a tömeggondnok.

Meghívó.

Az idei vadászszézon mélyen tisztelt szereplőit van szerencsénk ezuton is tisztelettel meghívni; hogy üzletünkben

Csapó-utca (Bank-ház)

a Vadászathoz

szükséglendő mindenféle felszereléseket u. m.: fegyverek, rovolverek, töltények, sreétek, golyók dugaszok, fegyverszijjak stb. stb. óriási választékát megtekinteni sziveskedjenek. — Árakban meglepő olcsók vagyunk tekintettel rendkívüli vételünkre, melynél fogva a legnagyobb igényeket is könnyen kielégíthetjük. — Szives látogatásaikat kérve maradtunk tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa vaskereskedők.

Telefon 271. sz.

Mélyen tisztelt vásárló közönség figyelmébe!

Van szerencsénk az érdeklődő hölgyeknek és a mélyen tisztelt vevőinknek b. tudomására hozni, hogy a Kossuth utca 5. szám alatti OTT és MARSCHAL-féle helyiséget át-**„Maradék áruházat“** rendeztünk be. Mely helyen a követvettük, ahol egy kezű cikketeket bocsátjuk eladásra: u. m. az idényből visszamaradt divatos szép ruhaszöveteket, selymeket, angol vásznakot, himzet tehér és francia batisztokat, selyem döléneket, fűzőket (mieder), eső- és napernyőket, paplanokat, zsebkendőket, feltűnő olcsó árak mellett árusítjuk. Vettünk külön **10,000 meter** francia dölén, zepfir, batiszt és e célra esődtömegtől kardonokat 3, 4, 5 6, 7, 8 és 10 méteres maradékokba, egyes maradékját 20 krtól feljebb.

El ne mulassza senki a MARADÉK ARUHÁZAT megtekinteni, mert ebben a kedvezményben soha nem részesülhet.

Lovass és Ladányi,
Debreczen, Piacz-utca 7.

Uj árukat kaptam!

és pedig olyan szép divatosokat, fehér és színes batisztokban, de ainek, cretonokban, női ruhaszövetekben, de különösen minden színű selymes ruhavásznakban, hogy aki igazán szép (nem régi állott) kölmét akar vásárolni az el ne mulassza a

1 méter finom Taft selyem

49 krajczár

✦ „Maradék Áruházat“ ✦

Üzleti elvem: Elni és élni, hagyni!

• a „BIKA“ szálloda mellett meglátogatni. •

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.